

# NOTICIERO EXTREMEÑO

BADAJÓZ.—AÑO I.—NUM. 6.

Dirección, Redacción, Administración e Imprenta: Plaza de la Constitución, 8, y Zurbarán 2, bajo.

Miércoles 30 de Marzo de 1904.

## El viaje de León y Castillo.

Desde que los periódicos anunciaron la venida a Madrid del Sr. León y Castillo, con tan absoluta reserva respecto de los móviles, supusimos que éstos no debían ser muy halagadores para España.

Comprendemos que la tal reserva no es en rigor un motivo suficiente para pensar de un modo tan pesimista, pero estamos tan acostumbrados los españoles a perder, que en todo creemos encontrar un mal presagio.

Por otra parte, si nuestros Gobiernos hubieran conseguido algún triunfo diplomático, seguramente no hubieran tenido jamás, ni en esta ni en ninguna ocasión, paciencia suficiente para no dejarlo por lo menos traslucir, ya que no salir, si esto hubiera de comprometer el éxito.

Tienen demasiada precisión de dar algo de miel a los españoles estos políticos que tantas amarguras nos proporcionan a diario para que no cacareasen, la deladada que pudieran darles por uno de esos azares raros de la fortuna, ya que no por su buena voluntad.

Y en efecto, ya va descubriéndose la mangría. El marqués del Muni va poco satisfecho. ¿Qué traería entre manos? ¿Qué temerá el Sr. León y Castillo de las resoluciones que se le haya mandado adoptar por el Gobierno?

Se trata, por lo que se ve de la conferencia que a bordo del *Giralda* celebraron estos días los soberanos de España y Alemania y el asunto de la tal conferencia no es por cierto muy halagüeño para nuestro país.

Pero no es esto lo peor, sino que si el tal asunto resulta también poco halagüeño para Francia, ésta no tiene la resignación que se ve en el caso de adoptar España ante las imposiciones de los poderosos, y si contra éstos no tiene fuerza ó no quiere exponerlas, seguramente procurará resarcirse con las débiles de de lo que las imposiciones de los fuertes le hagan soportar.

No importa, dirémos ahora como hace un siglo; pero lo malo es que entonces lo decíamos con esperanza de vencer porque había fe en nuestro valor y valor en nuestra fe. Pero ahora lo hemos perdido todo. Si en aquellos días el «No importa» significaba imposibilidad completa de rendirnos ante los desastres, el de hoy significa todo lo contrario.

Significa nuestro desaliento y excepcionalismo respecto a los medios de rehabilitarnos.

En aquél se revelaba el valor que no se vence porque no le atemorizan ni los desastres ni la magnitud de la lucha en; ésta se manifiesta que nos importa poco un golpe más después de aniquilados y vencidos.

## La guerra ruso-japonesa

### Estado mayor ruso

Telegrafían de San Petersburgo que es esperado en esta capital es Estado Mayor ruso.

Créese que llegará dentro de ocho ó diez días.

### Encuentro de las tropas

Telegramas del teatro de la guerra dan noticias de un nuevo combate terrestre importantísimo, entre las fuerzas ruso-japonesas.

Ignórase el resultado del encuentro.

### Japoneses reconcentrados

El ejército japonés ha sido reconcentrado en Ping-Jang al mando del general Kuroki.

Calculáse que dicho ejército japonés se halla compuesto de 70.000 hombres y 180 cañones.

### Fuerzas rusas

El general ruso Kuropatkin dispone en la actualidad de 250.000 soldados siberianos.

### Corresponsales cesantes

Telegramas de Shanghai comunican la noticia de que el Gobierno japonés ha negado a los corresponsales de los periódicos de Londres toda autorización para seguir de cerca las operaciones del ejército.

### Protestas de los Consulados

Se han recibido noticias de Londres dando cuenta de que los cónsules residentes en Nin-Chang, han protestado energicamente de las medidas adoptadas por la policía rusa de quitar las banderas de las diferentes naciones que los súbditos respectivos tienen en sus casas particulares.

### Reservas de combate

Se reciben noticias telegráficas de Andju, manifestando que, según noticias de origen inglés, el miércoles tuvieron un encuentro los ejércitos ruso y japonés.

Los rusos huyeron; ignóranse las bajas que han tenido.

Los japoneses enterraron 50 muertos de su ejército.

Estas noticias son acogidas con reserva.

### Juicio de "Le Matin"

Telegrafían de París que el periódico *Le Matin* asegura que a consecuencia de un aturdimiento sufrido en el primer ataque de la escuadra japonesa a Port-Arthur no se marcaron convenientemente las planas para la colocación de las minas submarinas.

El no saber hacia qué puntos estarán colocadas aquéllas, ofrece un grave peligro para la escuadra rusa surta en el puerto de Dalny.

### Más combates

Noticias de Port-Arthur aseguran que los japoneses encallaron cuatro buques en la entrada del puerto.

La tripulación se salvó.

### Bombardeos y averías

Los japoneses siguen bombardeando fuertemente a Port-Arthur.

Seis buques japoneses causaron averías a ocho barcos rusos.

### Solución de huelga

Las últimas noticias de Zaragoza confirman que por fin ha podido conjurarse el conflicto provocado por las fábricas de luz eléctrica.

Las empresas parece ser que han retirado definitivamente las bajas y han acordado dar fluido hasta la resolución del expediente que se ha formado sin resolver el recurso de alzada interpuesto por las fábricas españolas contra el decreto que ha determinado la nueva forma de tributación a que han de ajustarse estas industrias.

### Los separatistas en San Sebastián

Telegrafían de San Sebastián que el Gobernador de aquella capital vasca ha prohibido todos los actos exteriores que se habían proyectado con motivo de la inauguración de un centro tildado de tener un carácter marcadamente separatista.

### El tifus

El Alcalde de Madrid ha celebrado una conferencia con el jefe del Negociado de Beneficencia y el concejal delegado, en la cual se ha tratado extensamente de los medios que han de emplearse para atacar el desarrollo del tifus.

Se ha acordado desinfectar todos los templos, los teatros, casas de huéspedes y casas de dormir.

Mañana han de presentarse los acuerdos oportunos en la sesión extraordinaria, que con este fin ha de celebrar el Ayuntamiento.

CANEDO.

## Mercados reguladores

BARCELONA 29, 16'30.

El mercado de trigos continúa en igual situación con respecto a precios.

Se han hecho operaciones con procedencia de Valladolid, Duñas, Kanga y Roa, a 49 reales fanega de 94 libras.

El mercado de lanas tampoco ha tenido variación sensible, habiéndose operado sobre lanas muy superiores a 48 reales arroba.

No ha sucedido lo mismo en el mercado de ganadería, donde se ha iniciado decididamente una gran tendencia a la baja.

Los precios corrientes hoy han sido: en los carneros 10 3/4 reales libra carnicera de mil doscientos gramos; en los corderos se ha pagado 10 1/4 y en las ovejas, 10.— ARENAS.

Lisboa 29, 4'50.

Los cambios oscilan hoy de 803 a 810 reis por duro.

«La Camelia».—Esta casa de Badajoz cambia de 805 a 813 reis por duro.

## BOLSA

(POR TELÉGRAFO)

Interior 4 0/0 . . . . .	78'00
Ídem fin de mes . . . . .	75'65
Ídem al próximo . . . . .	75'70
Amortizable . . . . .	95'70
Acciones del Banco de España . . . . .	413'00
Ídem id. Hipotecario . . . . .	417'50
Arrendataria . . . . .	102'90
Cédulas del Banco Hipotecario . . . . .	102'90
Ídem id. al 4 0/0 . . . . .	102'40

### CAMBIOS

París a la vista . . . . . 39'75

Londres a la vista . . . . . 00'00

EL CORRESPONSAL

### Mercados de Londres.

(ACTA FACILITADA POR LA CASA THOMAS MORRISON Y COMPAÑÍA. 25 Marzo 1904.)

Cobre barra Chile, l. 57-12-6
Ídem id. a tres meses, l. 57-10-0
Estano del estrecho, l. 127-15-0
Ídem id. a tres meses, l. 127-12-6
Ídem inglés lingotes, l. 129-10-0
Ídem id. barras, l. 130-10-0
Plomo español, l. 12-6-3
Hierro escocés, l. 51-6
Ídem Middlesbro, l. 44-1
Ídem Hemabitas, l. 54-0
Acciones Rio Tinto, l. 50-5-0
Ídem Tharsis, l. 4-12-6
Exterior español, l. 81 1/4
Plata onza, 25 l. 111/16
Acciones Fount Lyell, l. 1-0-0
Cobre B. S., l. 61-10-0
Antimonio, l. 29-0-0

### Sección marítima.

Movimiento de buques en este puerto.

Entrados el día 27 de Marzo.—Vapor inglés *Vivian*, capitán Mavichurch, de Barcelona en lastre a Chaviss.

Vapor holandés *Ellewautsdyke*, de Stenger de Barcelona en lastre a Rio Tinto.

Despachos en dicho día.

Ninguno.

Muelle del dique.

Descarga 89.533 toneladas.—Carga, nada.

Buques en turno de atraque.

Itelwum, Essa Meusel, Aval.

Huelva 28 Marzo 1904.

EL CORRESPONSAL.

## AGENCIA FABRA.

PARIS.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 82'50.

3 por 100 francés, 95'65.

LONDRES.—Exterior español, 81'87.

SINGAPOORE.—Con dirección a Manila zarpó hoy de este puerto el vapor correo *Isla de Luzón*, de la Compañía Trasatlántica.

VERACRUZ.—Ayer zarpó de este puerto para el de la Habana el vapor correo de la Compañía *Trasatlántica Manuel Calvo*.

COLOMBO.—El vapor correo de la Compañía *Trasatlántica, Alicante*, salió el sábado con rumbo a Suez.

PARIS.—Al decir de los periódicos alemanes, el ministro de Marina del Imperio está decidido a reproducir en el Parlamento el proyecto aumentando el poder naval de Alemania con seis grandes cruceros y siete de pequeño tonelaje.

El proyecto será presentado en el año próximo para que la construcción de dichos barcos pueda comenzar en 1906.

PARIS.—Comunican de Hamburgo que no ha sido confirmada la noticia relativa a la adquisición por Rusia de varios vapores de la Compañía Hamburgo-americana.

BIZERTA.—El crucero ruso *Dimitri-Donskoi* y tres torpederos han zarpado de este puerto con rumbo desconocido.

BERLIN.—El día 24 hubo un nuevo combate en el Africa Alemana, en Okahandja, entre los Herreros y las tropas imperiales. Tuvieron aquéllos diez muertos y las tropas dos muertos y dos heridos.

FABRA

## Desde Huelva

Ha sido en general muy bien acogida la aparición del *NOTICIERO EXTREMEÑO*, que viene al estadio de la prensa extremeña, llenando una necesidad que ha tiempo se dejaba sentir.

Para nosotros son importantísimas las noticias de esa región, pues aparte del cariño que sentimos por nuestras provincias hermanas, bien puede decirse que Extremadura tiene aquí el centro principal de sus negocios, por ser éste su único puerto natural de embarque.

Por otra parte, como en ese diario se publicarán frecuentemente las noticias comerciales de esta provincia y cuantos sucesos ocurran en ella que sean dignos de ser conocidos por sus lectores, se hará doblemente simpático, pues será base de unión para que se afiancen más las relaciones comerciales entre extremeños y onubenses, dando esto margen a que se multipliquen los negocios beneficiándose ambas provincias.

### El viaje del Rey.

Se tienen ya noticias oficiales y concretas sobre el viaje de S. M. el Rey Don Alfonso XIII a esta capital.

Probablemente nos honrará con su visita en la segunda quincena del próximo mes de Abril.

Es de creer realice el viaje por mar, en cuyo caso lo conducirá el yate *Giralda* y saldrán a esperar a S. M. a la barra del puerto, las autoridades provinciales y Junta de Obras del Puerto, procurándose que lo hagan también cuantos particulares puedan utilizar todos los barcos que se encuentren disponibles, para que al entrar en la ría el *Giralda* venga escoltado por el mayor número posible de embarcaciones.

El *Giralda* se detendrá en el muelle de la Rábida donde desembarcará S. M. para visitar el célebre Monasterio y después de firmar en el Album, destinado al efecto, regresará a bordo para partir con dirección a Huelva, donde se le prepara un gran recibimiento.

También visitará las célebres minas de Rio Tinto y la compañía Inglesa que las explota se propone agasajar al Régio visitante con la misma esplendor que ya lo hizo cuando las visitó su Augusto padrs.

### Disolución de una Sociedad.

Ayer a las cuatro celebró Junta general la Sociedad de Pesca «La Atlántica» para dar cuenta, según previenen sus estatutos, del balance hasta el 31 Diciembre último y lectura de la Memoria.

La Presidencia dió cuenta de los diferentes asuntos que componían la orden del día y finalmente se acordó la disolución de la Sociedad por 1.550 votos contra 88.

### De viaje.

El Sr. D. Manuel Algora, teniente fiscal de esta Audiencia, ha marchado a Badajoz a pasar unos días al lado de su familia.

EL CORRESPONSAL

## Remonta militar.

He aquí un procedimiento para que la caballería del Ejército cuente con el suficiente número de cabezas de ganado, sin que cueste un céntimo al Tesoro su manutención y conservación.

Desde hace diez y seis años está en vigor en Austria-Hungría el sistema de los caballos de reserva en alquiler.

Consiste en ceder a los paisanos los animales de silla. Después de seis meses ó un año de instrucción en los establecimientos de Remonta, son confiados a personas residentes en la zona de la guarnición del cuerpo a que están destinados, siempre que los depositarios acrediten hallarse en posición desahogada.

En caso de movilización deben ser restituidas las bestias dentro del plazo de veinticuatro horas, y además de facilitarlas todos los años, por espacio de tres ó cuatro semanas, para las grandes maniobras.

Este año se deben reunir 150 por cada regimiento de caballería sobre los 26.000 existentes en los cuarteles.

## Conferencia telegráfica.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

MADRID, 30, 2.

### El Rey restablecido

S. M. el Rey se encuentra restablecido de la ligera indisposición telegrafiada ayer.

### Maura en Palacio

El presidente del Consejo de ministros ha despachado esta mañana, como de costumbre, en el Palacio Real.

Informó al Rey acerca del itinerario que ha de seguirse en el viaje regio, sin ultimar todos los detalles.

### Itinerario del viaje

Se cree que D. Alfonso llegará el día 6 del próximo mes de Abril a Barcelona.

El día siguiente saldrá a visitar varias poblaciones fabriles de Cataluña.

Después regresará a la ciudad condal, aunque todavía se ignora cuál será la fecha en que ha de emprender el viaje a Andalucía.

### Acompañamiento de D. Alfonso

Se cree, como más probable, que acompañarán a S. M. en el viaje a Cataluña los Sres. Maura y ministro de la Guerra general Lináres.

### Viaje de la Reina

El presidente del Consejo de Ministros ha manifestado que la Reina no realizará su anunciado viaje a Sevilla.

### Consejo en Palacio

Hoy celebrarán los ministros Consejo en Palacio. Se dice que en éste se ultimarán los detalles del viaje regio y los indultos que habrá de conceder el Rey en la Adoración de la Cruz el Viernes Santo.

### Azcárate no dimite

El Sr. Azcárate manifiesta que satisfecho por las declaraciones del ministro de la Gobernación, Sr. Sánchez Guerra, retirará la dimisión presentada del cargo de vocal del Instituto de Reformas sociales. Sin embargo de esta manifestación el Sr. Azcárate se niega a continuar siendo presidente del citado Instituto.

El ministro de la Gobernación ha manifestado a los periodistas que no ha pensado en nombre alguno para dicho cargo, porque espera que el Sr. Azcárate modificará su resolución.

### Descanso dominical

Se ha dictado hoy una Real orden por el ministro de la Gobernación según la cual queda abierta una amplia información para concretar los términos a que ha de ajustarse la reglamentación que se dará a la ley votada en Cortes sobre el descanso dominical, a vista de la cual quiere el ministro redactar la ley que la reglamente.

### Huelga en Jaén

La Federación de las sociedades obreras de Jaén ha acordado hoy declarar la huelga de todos sus asociados a causa de haber sido contratados por el Ayuntamiento de dicha ciudad varios obreros forasteros para la construcción de una obra.

### 3.000 manifes'tante

A consecuencia del paro de que damos cuenta en el telegrama anterior, han quedado sin trabajo en Jaén 3.000 obreros.

Estos recorren pacíficamente las ca-

lles de la población en son de protesta.

Han visitado a todas las Comisiones y Autoridades de la capital, solicitando su apoyo.

### Fin de la huelga

Se ha solucionado el conflicto a que se refieren los anteriores telegramas, por habérselo manifestado el Ayuntamiento dispuesto a rescindir el contrato que motivó la huelga.

Las obras se llevarán a cabo por administración.

### Los catalanistas

Están siendo objeto de muchos y muy vivos comentarios la salida de Barcelona de los jefes del catalanismo, Sres. Rusiñol y Domenech.

### El viaje de León y Castillo

Personas que deben estar bien informadas, aseguran que el reciente viaje a Madrid de nuestro embajador en París, Sr. León y Castillo, fué motivado por las conferencias reservadas del Rey de España y del Emperador alemán en Vigo, en la cual se trató acerca del protectorado de Marruecos.

Hay quien afirma, también, que nuestro embajador en Francia no regresó muy satisfecho de su viaje.

### Nocedal y el viaje regio

El jefe de los integristas, Sr. Nocedal, ha dicho hoy en el Congreso, hablando del viaje del Rey a Barcelona: soy más desinteresado que nadie en esta cuestión y juzgo necesario y peligroso tantos preparativos y anuncios de viaje. Yo viajaría como lo hizo D. Alfonso XII a Aranjuez.

Visitaria, añadió el Sr. Nocedal, cualquier población del territorio nacional, sin previo aviso a las autoridades y observaría toda clase de deficiencias; ordenando sin pérdida de tiempo al ministro correspondiente, que se hiciese inmediata y estricta justicia.

De esta manera obrando, el Rey sería recibido con palmas en todas partes.

### Corbata de San Fernando

El primer batallón del regimiento del Rey, número 1, se ha hecho entrega hoy en el Museo Nacional de Artillería de la bandera que perteneció al disuelto batallón de Puerto Rico.

Dicha bandera será condecorada con la corbata de San Fernando el domingo próximo.

El acto de dicha entrega resultó en extremo conmovedor y solemnisimo.

### Firma del Rey

Se ha puesto a la firma de S. M. un Real decreto convocando a elección parcial de un Senador por la provincia de Navarra.

También se han sometido a la firma Real los decretos convocando a elección parcial de diputados a Cortes en los distritos de Muros, Morón, Talavera de la Reina, Aljiciras, Almagro, Segorbe y Tuy.

Estas elecciones se verificarán el día 24 de Abril próximo.

### Jubilado

También ha sido sometido a la firma del Rey un Real decreto concediendo la jubilación a D. Emilio Fagoaga, jefe superior de administración, cesante.

## Guerra ruso-japonesa

(Del periódico alemán *Die Umschau*, traducido expresamente para el NOTICIERO EXTREMEÑO).

El arsenal de artillería en Osaka y el arsenal de marina en Kure, junto a Hiroshima, demuestran que el Japón se ha hecho casi independiente del extranjero cuanto a la técnica del armamento.

Al paso que en la fábrica de fusiles de Tokio se empezó ya a fabricar un fusil perfeccionado, llamado Muratta, del nombre de su constructor, y con el que está casi armado todo el ejército, y prepárase también una carabina de caballería del mismo sistema, un revólver automático y una pistola de repetición a la que se puede atornillar la culeña de una carabina con sus municiones, estáse haciendo en Osaka un cañón moderno de montaña, obuses de 23 centímetros, y en Kure prepárase todo el material necesario a la marina.

### El fusil Muratta

El fusil Muratta que en el fondo es el Mauser alemán de repetición, tenía al principio el calibre de 11 milímetros con que aún está armada la reserva y el ejército territorial, tuvo más tarde el calibre de 8 milímetros, y ahora tiene el de 6 milímetros, está provista de una cámara de 6 cartuchos, puntería hasta 2.000 metros, pesa 5 kilogramos, tiene buena precisión y penetración; los soportes son de nogal japonés, las barras de acero suministradas por Krupp son horadadas y aplicadas en Tokio. Los cañones de campaña de 7,5 centímetros vienen unos de Krupp, otros del Creusot: la artillería de fortificaciones cuenta con cañones de 12, 15, 24 y 28 centímetros, de acero fundido con anillas de acero.

La caballería está armada de sable y carabina, sólo el regimiento de la guardia está armado también con lanzas, que sin embargo solo sirven en parada ó en servicio de guarnición.

### El coste de la guerra

En Rusia prosiguen las suscripciones para costear la guerra.

Los bancos de Moscov ofrecieron para garantizar un empréstito de 3.000 millones; pero el Gobierno no tiene por ahora necesidad de dinero.

En el Japón, el empréstito nacional fué cubierto tres veces. El tesoro de los antiguos Daimio fué depositado en el Banco del Japón como reserva. La formidable corporación de los señores feudales ó Daimio fué abolida en 1868, amortizándose una gran parte de sus bienes.

¿Pero cuánto costará la guerra? El ilustre economista italiano, Francisco Xavier Hiti, contesta á esta pregunta en un artículo publicado en el *Pungolo*, diciendo que en la hipótesis más favorable no podría costar á Rusia menos de 15 á 20 millones de francos por día, esto es, 450 á 600 millones por mes.

Y el profesor Hiti añade que el Banco Imperial de Rusia posee una reserva metálica de cerca de 2.500 millones, no habiendo por tanto dificultades durante cuatro ó cinco meses. Los apuros se harán sentir después y serán gravísimos si Rusia no obtiene, después de su poco éxito por mar, una gran victoria en tierra, expulsando á los japoneses de Corea y consolidando su situación en la Mandchuria.

El Japón está en condiciones financieras mucho más críticas que las de Rusia. Los gastos del Estado pasaron de 30 millones de yen en 1868 (el yen vale 2'80 francos) á 60 millones en 1878 y á 281 millones en 1902-1903.

Preséntemente, sólo con mucho dificultad puede encontrar crédito. Todo es stock monetario del Japón está calculado en 186 millones de yen, de los que 36 son oro en barra, en la reserva del Banco Imperial.

Pero en la presente guerra el Japón tiene mucho que ganar y nada que perder. El Japón asfixiase por falta de espacio: el país cuenta hoy una densidad de población superior á la de Italia y tres veces mayor que la de España.

La mayoría de los aspectos y entre los grandes Estados, puede considerarse como el país más denso del mundo. Tiene necesidad de desarrollarse por instinto de propia conservación. Y puesto que la emigración es difícil ó casi imposible por la aversión que los blancos sienten por los amarillos, esa emigración debe buscarse en Corea, en la Mandchuria y otras regiones próximas.

Rusia mismo que salga vencedora corre el riesgo de perderlo todo. Rusia es el país del mundo que tiene más tierras disponibles; para transformarse en un gran estado, para enriquecerse no tiene que hacer otra cosa sino desarrollar su actividad. Tiene sobre todo necesidad de capital circulante, con el que pueda obtener enormes recursos.

La Rusia meridional y el Cáucaso poseen por sí solos manantiales incalculables que la tierra ofrece, y que no están aún explotados, ó, para decir mejor, están abandonados. El terreno vegetal, la tierra negra es riquísima en azo; los grandes ríos navegables facilitan los transportes.

El Cáucaso posee riquezas hidráulicas inmensurables, y tiene en gran abun-

dancia petróleo, carbón y minas de metales. Algunos millones empleados sabiamente harían de la Rusia meridional la tierra más rica de Europa. Por el contrario, toda disminución del capital circulante tendrá consecuencias deplorables para un país como Rusia. En resumen, la guerra actual será una de las más costosas y Rusia debe, en especial, sacrificar sus grandes riquezas, para sacar, en caso de victoria, insignificante provecho.

## La Biblioteca

DE AUTORES EXTREMEÑOS

Tenemos entendido que poco antes de nuestro advenimiento á la vida periodística, se ha ocupado en este asunto, no sabemos ni importa si por propia iniciativa, ó por iniciativa de la prensa cacerense ó la de esta localidad.

Sea de un modo ó del otro, con tal ó cual motivo, como quiera que sea, ese intento puede contar desde luego con nuestra más entusiasta adhesión y con nuestro modesto, pero decidido concurso.

Pero nos parece que es llegado el tiempo de que se pase de las palabras á las obras y se haga por consiguiente cuanto antes algo práctico; de lo contrario preveemos que correrá éste la suerte de otros tantos proyectos que no hemos tenido la fortuna de que salgan jamás de la fantástica y misteriosa región de los sueños.

## El Instituto

Hoy se celebrará de nuevo la subasta de la obra que el Ayuntamiento piensa costear en el edificio del Instituto de segunda enseñanza.

Según las noticias hasta ahora sabidas, se espera que ésta corra la misma suerte sufrida por las anteriores, y esto será el cuento de nunca acabar.

Y no es, según tenemos entendido, que el proyecto sea inaceptable para los contratistas; todo lo contrario, el proyecto, según el parecer de personas peritas, á quienes hemos oído hablar de él, está perfectamente hecho, como no podía menos de esperarse del joven y peritísimo arquitecto municipal Sr. Saldaña; pero, aunque deja margen para una ganancia prudente en el contratista, no resulta, como éstos están acostumbrados, una breva suficientemente nutritiva.

En una palabra, que para hacer por contrata una obra que valga realmente de 25 á 30.000 duros, se necesita disponer lo menos de 60.000, y en esto ha estado el error del Ayuntamiento.

En vista de lo cual, es cosa de pensar el medio de recabar del Gobierno que esta obra se paga de la partida que, en los presupuestos generales del Estado, se consigna para construcciones civiles, ya que resulta este Instituto una finca utilísima y riquísima para el Estado por la renta que le proporciona, como demostraremos otro día.

Pero, si en último término esto no se consiguiera, podría intentarse, al menos, que el Estado se uniera al Ayuntamiento, pero no en mera promesa, como yase ha hecho, sino real y positivamente; y de este modo se haría la obra más en consonancia con lo que las necesidades reclaman, y con menos sacrificios para el Ayuntamiento; el cual tiene obligaciones más directas de Instrucción pública que atender, y no menos necesitadas, por cierto, de mejora, como son las escuelas municipales que, excepto una, están todas instaladas en locales tan deficientes y malos que resultan casi hasta indecorosos para la población.

## Por el arte musical

A propósito de las discusiones municipales que acerca de la banda de esa corporación están ahora sobre el tapete, hemos de emitir una idea que nos parece de gran oportunidad.

No sabemos por qué, pero es un hecho indudable que en Badajoz y la provincia hay grandes aficiones al arte musical y hasta me atrevería á asegurar que aptitudes, y todo esto sin maestro apenas, porque tal vez sean nones y no lleguen á tres los músicos que hayan aprendido algo fuera de los muros de esta ciudad, por lo menos de los que acostumbra á constituir la orquesta.

Y, en honor á la verdad, mirando algunos de los músicos de ese número, no es posible negar que da pena que los viejos no hayan tenido maestro que cultivara á tiempo sus excepcionales aptitudes, y que los jóvenes no tengan donde cultivar las condiciones inmejorables que revelan.

Y esto sólo en Badajoz; que si consideramos los artistas sin educar que pueden haber en la provincia, resultará que es este uno de tantos filones por explotar de la riqueza extremeña.

¿No sería cosa de que el Ayuntamiento de Badajoz se preocupara, de consuno con la Diputación, ya que el uno se

gasta ocho ó diez mil pesetas y la otra poco menos en música, en ver la manera de anuar estos esfuerzos para ver el medio de fundar un Conservatorio del cual salieran las bandas y la orquesta y donde, ó bien gratis, ó por un módico precio, se diera una buena enseñanza del arte, por buenos profesores, dirigidos por un director que mereciera el nombre de maestro de todos, por su reputación consolidada?

Acaso haya quien crea esto una utopía irrealizable, cuando no está tan lejano el tiempo en que un notable aficionado, casi sin apoyo alguno, y sin contar con los medios de que estas corporaciones pueden disponer, fundó la orquesta, que todos hemos conocido, y de donde salieron los músicos mejores que ha habido por aquí, algunos de los cuales son todavía los maestros de la nueva generación.

Y si un particular como D. Anacleto Méndez no necesitó más que su gran entusiasmo y poderosa voluntad para conseguir esto ¿cuánto más no conseguirían la Diputación y el Ayuntamiento?

Podrá acogerse ó no la idea; nosotros la tenemos hace tiempo y ahí está, valga lo que valga.

## Sobre la Feria.

Celebramos que la Junta de Feria se preocupe, según se nos dice, en la organización de una exposición de maquinaria agrícola, y hasta un concurso de productos de agricultura y ganadería al par que en hacer posible el ideal, tantas veces perseguido como fracasado, de hacer un buen mercado de ganadería, como lo reclaman las necesidades de esta región agrícola.

Ahora bien, que respecto á esto último tal vez resulten, por grandes que sean, no muy eficaces los buenos deseos de dicha Junta, sino se resuelve bien la cuestión de sitio y abrevaderos para dar todo género de comodidades á los concursantes, y si se resuelve la dificultad este año será de un modo transitorio y efímero, porque mientras el Municipio no vea de hacerse con una extensión suficiente de terreno, cómoda, amplia y bien situada, y no se haga una enérgica campaña en que se desplieguen por Municipio, Diputación, Cámaras Agrícola y de Comercio é Industria, Comunidad de labradores, Sociedad Económica y demás sociedades, gremios y corporaciones, todas las energías necesarias, para que se mejoren y multipliquen los medios de comunicación, sacando á la capital del semi-aislamiento en que vive con el resto de la provincia, y haciendo á ésta participar de la inmediata y directa comunicación en que la capital se encuentra con el vecino reino; cuanto se haga en este sentido; será, cuando no efímero, inútil.

Mientras todos los pueblos de la provincia que tienen estación ferroviaria, se vean en la necesidad de dar la considerable vuelta que supone el necesario paso por Mérida, y tengan que hacer poco menos los de la provincia de Cáceres, por no haber siquiera un par de ramales de ferrocarriles secundarios que ponga en más directa comunicación á Badajoz, no solamente con el Sur de la provincia, sino con la provincia hermana y su capital, además de acercarle por tal medio vías férreas á pueblos tan importantes como Jerez de los Caballeros, Barcarrota, Santa Marta, etc., por un lado y por otro Alburquerque, Villar del Rey, San Vicente, etc., mientras todo esto no ocurra, repetimos, no se realice, serán inútiles todos los esfuerzos que se hagan por darle animación y concurso á la feria de Badajoz.

Podrá hacerse que un año á fuerza de gastos, de bombo y platillo y de fiestas de relumbrón, se obtenga algún movimiento más que de costumbre, pero mientras no se ponga á la población en condiciones de aprovechar, por medio de fáciles comunicaciones, la ventajosa posición que ocupa para ser el centro de contratación y punto directo de contacto de toda la provincia con una gran parte de Portugal, nada se habrá conseguido en definitiva.

El tiempo se encargará de demostrarlo.

# Noticias

El día 2 de Abril saldrán para los baños de Archena, conducidos por el sargento de Gravelinas Manuel Alvarez, los soldados de las guarniciones de Badajoz y Cáceres comprendidos en la relación correspondiente.

Por arrojar inmundicias á la vía pública, fué denunciada antes de ayer una vecina del número 70 de la calle de Morales que no quiso dar su nombre.

Se halla vacante la plaza de sacristán de la iglesia parroquial de La Roca.

El *Boletín Oficial* del día 28, publica:—Una circular del Gobierno civil ordenando la busca y captura de Joaquín Campos Carballo, de 23 años de edad y natural de Badajoz, desertor del regi-

miento Dragones de Montesa, 10.º de Caballería.

—Comunicación de la Dirección general de Administración local ordenando que se remitan por la Alcaldía de Pelloche los antecedentes que se citan, para fallar en el recurso de alzada contra providencia del Gobierno civil revocando un acuerdo del Alcalde sobre imposición de una multa al vecino Eulogio Bonilla, por infracción de las Ordenanzas municipales.

—Edicto del Alcalde de Villalba de los Barros, declarando prófugo al mozo del actual reemplazo Luis Felipe Domínguez Pinto.

El mismo periódico oficial publica en su editorial de ayer:

—Circular del Gobierno civil de la provincia, dando á conocer una Real orden del Ministerio de la Gobernación comunicando que el próximo Congreso Internacional de Bomberos se verificará en Budapest desde el 17 al 21 de Agosto inmediato; y que la Federación de Bomberos de Hungría, organizadora del Congreso, celebrará con esta oportunidad una exposición comprensiva de todo cuanto se relaciona con el servicio y material de bomberos, medios de salvamento y reglamento de policía de incendios.

—Circular encargando la busca de dos caballerías desaparecidas de la dehesa «Encomienda», del término municipal de Villanueva de la Serena, cuyas señas se citan.

—Circular disponiendo que los días 4, 5 y 6 de Abril se celebre en las Casas Consistoriales de Jerez de los Caballeros la contrastación de las pesas y medidas de este partido judicial, y los días 15, 16 y 17 del mismo mes, en el Ayuntamiento de Olivenza, las de este partido.

—Pliego de condiciones de la subasta para el alumbrado público del pueblo de Berlanga, bajo el tipo de 2.700 pesetas anuales, pagadas por trimestres vencidos. Se acompaña el modelo de proposición.

—Estado de las relaciones presentadas en el trimestre actual por los explotadores de minas que radican en la provincia, para la exacción del impuesto sobre los productos extraídos de las mismas durante el último trimestre de 1903.

El coche automóvil de D. Juan Marzal mató en la mañana de ayer, en la esquina de la calle de Santa Ana, frente á Correos, un perro de la propiedad de Ricardo Carreño.

El día 12 de Abril espira el plazo de admisión de solicitudes para las oposiciones al cargo de maestro de ceremonias de la Iglesia Catedral.

Por la Guardia civil del puesto de Alburquerque ha sido detenido un portugués autor del hurto de una caballería, el cual fué puesto á disposición del señor Juez de instrucción.

En Burguillos también detuvo fuerza del mismo instituto á un sujeto por corta y sustracción de madera.

La del puesto de Coronada ha formulado denuncia por cazar la perdiz con reclamo.

Se ha montado un servicio de coches entre Almendralejo y Santa Marta, teniendo la empresa el propósito de prolongarlo hasta Almendral así que se termine la carretera en construcción desde este pueblo á Santa Marta.

Por la Guardia civil del puesto de Navalvillar de Pela se han hecho dos denuncias, por pastoreo abusivo.

Por la Secretaría de Cámara del Obispado, se recuerda á los párrocos y encargados de las Iglesias donde se celebran los Oficios de Semana Santa, que hagan la colecta para los Santos Lugares y remitan las limosnas á dicha Secretaría.

Mañana, á las doce y media, se celebrará como otros años, en el Palacio Episcopal, la comida que el Ilmo. señor Obispo da á doce pobres.

En el tren correo de ayer marchó á su domicilio de la Garrovilla, el propietario D. Manuel Bernaldez.

A pesar del buen tiempo y de haber desaparecido los frios invernales, el consumo de café de «La Cubana» sigue en aumento, como puede comprobar quien lo desee: Francisco Pizarro, 15 y Moreno Nieto, 1.

Esto prueba su excelencia.

El Ayuntamiento acordó en la sesión de antes de anoche incluir á los educandos de la Academia de música en el sorteo de las treinta plazas del Batallón infantil que se cubrirán en alumnos pobres de las Escuelas municipales.

Ayer regresó al pueblo de su residencia D. Juan de Tena y Romero, párroco de Mirandilla.

Ha sido arrendado el teatro López de Ayala para la compañía dramática de D.ª Luisa Calderón, que empezará á actuar el Sábado de Gloria.

Ha sido trasladado al regimiento de Castilla el capitán D. Antonio Crehuet.

La fábrica de armas de Eibar ha verificado remesa de armas á Berlanga, Azuaga, Badajoz y Cabeza del Buey.

El día 2 de Abril próximo, á las tres de la tarde, tendrá lugar en la casa cuartel de la Guardia civil de esta capital, la venta en pública subasta de las armas intervenidas por la fuerza de dicho Instituto en el mes de la fecha.

Hay político que espera vivir con el duplo de un voto; no puede negarse grandes energías al que toma á diario el café Torrefacto de «La Estrella».

Lo hay Muñoz Torrero, 13 y 15; Arias Montano, 12, y Cooperativa Militar.

### Promesa cumplida.

Hemos recibido un ejemplar que galantemente nos dedica de su bonito drama «Promesa Cumplida», dedicado al célebre escritor Novó y Colsón, el cual dice á su autor en carta que se inserta al frente de la obra que «en mi humilde opinión está muy bien escrito y es muy interesante, y sus caracteres muy bien delineados. Desde luego le felicito por su trabajo y le deseo grandes éxitos.

Mucho celebró que mi artículo «Promesa Cumplida» le haya inspirado una obra que en sus cortas dimensiones revela cualidades literarias muy estimables.»

Felicitemos por tal motivo al Sr. Bravo y le agradecemos su atención.

Tenemos mucho gusto en publicar el siguiente edicto de la Comunidad de Labradores:

Por acuerdo del Sindicato de esta Comunidad se cita á todos sus socios, que lo son los propietarios y arrendatarios de fincas rústicas de este término, á junta general que tendrá lugar el día 6 de Abril del presente año, para la discusión y aprobación de los presupuestos que han de regir hasta el 30 de Septiembre de 1904.—El Secretario, Rafael López Gutiérrez.

### Viaje del Rey á Cataluña.

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores que, para tenerlos al corriente de todos los sucesos relacionados con el viaje que S. M. va á emprender por Cataluña, Baleares y Andalucía, hemos comisionado á persona competente que nos telegrafiará diariamente todos cuantos actos se celebren con motivo de dicho viaje.

## Orden de la Plaza

SERVICIO PARA HOY

Parada.—Castilla (segundo turno).  
Jefe de día.— Señor comandante de Villarrobledo, D. Ignacio Zarillo.

Imaginería.—Otro del mismo D. Jorge Heredia.

Hospital y Provisiones.—Sexto capitán de Castilla.

Vigilancia.—Los cuerpos de la guarnición.

El general gobernador, Molina.

## Registro Civil

DÍAS 29.

Fallecidos.—Francisco Romero González, 3 años, esclampsia.

Juan García Grande, 47 años, neumonía.

Juan Borreguero Alvarez, 83 años, lección cardíaca.

Nacidos.—Josefa Muñoz Vázquez.—Manuela Cabezas Barroso.—Encarnación Martínez Fernández.—Pilar Iglesias Martínez.—María de los Dolores Hernández Capitán.—Dolores Molina García.

Casamientos.—Juan Prieto con Amalia García.—Eladio Gaitán con Carmen Guerra.

## Boletín Religioso

S. I. Catedral.—Empieza el coro á las nueve y media y á continuación la Misa conventual con los Oficios del día. A las seis de la tarde, *Tinieblas* solemnes.

Mañana, *Jueves Santo*, á las nueve y media, los oficios del día y consagración de los Santos Oleos por el Ilmo. señor Obispo.

A las cuatro de la tarde, el *Lavatorio* y *Sermón del Mandato* á cargo del M. I. señor Canónigo Magistral.

*Santa María la Real*.—A las ocho Misa conventual y los oficios del día.

A las cinco de la tarde, *Tinieblas*.

*San Andrés*.—Los mismos cultos que en la parroquia anterior.

*Purísima Concepción*.—A las ocho, los oficios del día.

A las cinco y media de la tarde, sale de esta parroquia la procesión del Huerto, que recorrerá el itinerario de años anteriores.

*Iglesia de Santo Domingo*.—A las ocho de la mañana los oficios del día.

En los Conventos de las *Descalzas*, *Carmelitas*, *Trinitarias*, de *Santa Ana* y en la Iglesia del Hospicio Provincial, los días de *Miércoles*, *Jueves* y *Viernes Santo*, á las siete y media de la mañana, los oficios del día.

# Revista de la Prensa

Madrid 28.

El *Imparcial* dedica su editorial a dar cuenta del orden y ceremonial seguido para la imposición de una *Corbata de San Fernando* en la bandera del Batallón provisional de Puerto Rico que heroicamente peleó contra los yanquis el 1.º de Julio de 1898.

El *Liberal* hace consideraciones del discurso que el 26 pronunció en la Sociedad «El Sitio» de Bilbao, el ex-ministro Sr. Dato sobre cuestiones sociales.

«En lo político y en lo social es un programa que pueden suscribir los demócratas y los liberales monárquicos con mayor franqueza que los antiguos y los nuevos conservadores.»

El *Heraldo* con motivo de la fiesta militar que ha de celebrarse en Madrid el domingo de Pascua para laurear al Batallón de Puerto Rico excita a todos para que de esa fiesta, imponiéndolo al Gobierno y al Parlamento, salga el *servicio militar obligatorio* como desagravio póstumo a las víctimas de nuestras últimas guerras coloniales.

La *Correspondencia* publica una carta de su corresponsal en San Petersburgo acerca del colectivismo ruso.

El *Diario Universal* explica el tífus exantemático, su gravedad, su violencia contagiosa y propone para remediarlo y combatir esa terrible epidemia que ahora reina en la Corte, el evitar el hacinamiento de personas en cuarteles y viviendas estrechas, reducidas y mal soleadas y ventiladas.

Con esto—dice—y con poner tablas reguladoras de carne y de pan; con hacer análisis a diario de los artículos de primera necesidad, apretando la mano y entregando a los fueros del Código a los que conspiran con sus falsedades y truhanerías contra la salud pública; con perseguir sin descanso los vicios y relajamientos de la moral social; con regular la forma y manera de la asistencia a los contagiados, y con evitar, por medio de una policía urbana inteligente y activa, auxiliada por idóneas secciones de higiene, la formación de focos de insalubridad y de infección, habrán cumplido los Poderes públicos con su deber, y habrán salvado a Madrid, y quizá a España toda, de un terrible azote.

El *Universo* estudia el estado actual de la *cuestión romana* con motivo de haber solicitado la reina Margarita una audiencia del Papa y haberse visto Su Santidad con harbo dolor suyo en la necesidad de negársela.

«Singular situación, realmente intolerable, y a que todos los católicos, italianos y no italianos, debieran procurar poner inmediato término! Ni la grandeza de Italia, ni la gloria de la Casa de Saboya padecerían lo más mínimo; antes, por lo contrario, se afanzarían y ensancharían, asegurando la cumplida independencia que corresponde por derecho y conveniencia universal al Padre común de los fieles. Todo es querer hacerlo. Lo único que se opone a ello es el espíritu sectario y anticatólico, el espíritu enemigo de la Santa Sede, y que se burla también de la reina Margarita, calificándola de mogigata y gazmoña porque es piadosa y pretende ver al Papa.»

El *Siglo Futuro* publica, traducida, la Enciclopedia de Pío X acerca del Papa San Gregorio Magno.

La *Epoca* enumera la labor parlamentaria del Gobierno con las Cortes comparándola con la de la prensa y dice:

«¿Qué ha hecho frente a ellas esa Prensa que las acusa de estériles? ¿Qué grandes problemas nacionales ha ilustrado? ¿Qué grandes fuerzas de opinión ha dirigido? La Prensa se ha limitado a una campaña de injurias contra un fraile; a una campaña de excitación de todas las pasiones contra el espíritu reaccionario del Gobierno; a una campaña de lisonjas, entreveradas de insultos, a un personaje político para que dividiese la mayoría conservadora. La Prensa, con sus cien lenguas y sus cien mil hojas, se ha limitado a esas campañas, cuyo sentido generador y cuya aspiración única se concretaban a derribar del Poder al Sr. Maura.»

España titula su editorial «Manos a la obra» y dice:

«Cerradas las Cortes, se ha terminado

la época de hablar. Ha comenzado el período de hacer.

Ya no tienen los ministros que pasar-se las horas muertas en el banco azul del Senado y del Congreso, ni que gastar parte considerable de su tiempo en prepararse para contestar a las preguntas que le sean dirigidas en uno u otro de los Cuerpos Colegisladores, ni en atender a lo que le dice el senador A ó el diputado B: todo en obsequio de su provincia ó su distrito. El tiempo lo pueden emplear entero en beneficio del país.

## ASUNTOS LOCALES

### BATALLONES INFANTILES

«Los batallones infantiles están a la orden del día; ó en la orden de plaza! si nos es permitido este abuso del tecnicismo militar.

leyendo las reseñas que los periódicos madrileños hicieron anteayer y ayer del reciente viaje del Rey a la ciudad de Guadalajara, pudimos leer que el batallón de la *Alearria* esperaba formado en columna de honor al augusto viajero, frente al templo de Santa María. Los pequeños soldados, tuvieron ocasión de mostrar su marcial apostura y disciplina ante el regio visitante y ante la numerosa concurrencia que embelesada y gozosa los contemplaba.

Aquí en Extremadura también se intenta el poner sobre las armas a los hombres del porvenir, como reza el librito de una ya popular zarzuela.

A fines del pasado año, tratóse en Cáceres, la capital hermana, de organizar la minúscula milicia; y ahora aquí, en Badajoz, nuestro colega *Armas y Letras*, simpática revista que dirige un joven inteligente oficial, entusiasta de su noble profesión, ha tomado la iniciativa en este asunto, y su idea no ha caído en saco roto, pues según noticia publicada en las columnas de nuestro periódico, la comisión de FERIA de nuestro Excmo. Ayuntamiento ha acogido con agrado este proyecto y probablemente figurará como uno de los más atractivos números de los festejos que se preparan.

«No lo censuramos! ¡También nosotros gustamos de ese juego, el más constante, el más absorbente de los bienhechores ocios de nuestra ya lejana infancia, el más imborrable en los gratos recuerdos de aquellos días felicísimos!

El único peligro—lo hemos dicho siempre que de esto hemos tenido que tratar en nuestro oficio de periodistas—el único peligro, repetimos hoy, que es menester evitar a toda costa, en beneficio de los niños, seguridad y tranquilidad de los padres, es, que por exceso de formalidad ó de entusiasmo, no se mude en rígida disciplina y prolongado y violento ejercicio corporal, ese agradable pasatiempo, y, por indirecto modo, higiénica, saludable gimnasia para los muchachos.

Utilizando y sabiendo aprovechar la natural, casi instintiva inclinación de los niños a jugar a los soldaditos, un instructor diligente y perito, debe limitarse a trabajarlos sin fatiga de ellos, con movimientos y flexiones, lo más suaves posible, de cabeza, tronco y extremidades, en actitudes y posiciones varias, en firme y marchando, alternando prudentemente y con frecuentes intervalos de descanso, formaciones, alineamientos, abertura y cierre de filas, giros, variaciones, aumento y disminución de fondos ó frentes, dobles, de izquierda ó derecha, distancias sobre el propio terreno, de atrás ó de adelante: paso ordinario, lento ó largo sin abusar nunca del ligero ó la carrera.

La monotonía, que pocos niños resisten, de la gimnasia sin aparatos, la vence y destierra el ejercicio militar, la borra y vence el batallón, por el placer intenso que sienten los niños en este juego, obedeciendo las voces militares de mando, firmes, marchen, alto... y maneando las inofensivas armas, rítmica y uniformemente; pues no hay ninguno entre estos voluntarios, que no sienta más amor por su fusil ó su sable, de palo, que Aquiles por las armas que le forjó Vulcano; ó nuestro *Ingenioso hidalgo manchego* por las que veló junto al pozo de la venta (donde fué armado caballero) la noche famosa que recogió las doradas hebras de los hermosos cabellos con los que el rubicundo Apolo alumbró

la primera salida, del gentil aventurero. Estos ejercicios diarios ó frecuentes, al aire libre, conservan la salud de los niños—dice Pedregal citando a un moderno higienista—les preservan de muchas enfermedades, evitan el desarreglo de la inervación, los males que resultan de los estrechos límites de la cavidad torácica, la preponderancia del tejido graso y los peligros que rodean en los límites de las edades y más de la adolescencia a la pubertad.

A más de estos beneficios, tenemos por indudable que producen otros de orden moral, acostumbrando a los niños a obedecer sin violentarse, desarrollando en ellos nobles sentimientos cual el pundonor, el sentido del deber por el cumplimiento de la obligación, el respeto a los superiores en la simulada jerarquía militar y los apartan de juegos peligrosos, crueles, escandalosos ó nocivos, de travесuras de mala índole, de la granjería callejera que no por irreflexiva ó inconsciente es menos repulsiva y antipática.

Sabiéndolo hacer, y es de esperar, el Excmo. Ayuntamiento puede organizar el batallón infantil, que no solo es un festejo, sino que a poco, puede y debe convertirse en un bien social, con carácter y fin pedagógico y resultados higiénicos ciertos, positivos y provechosos. Pero nunca habrá que olvidar, que al fin y al cabo, el batallón es un juguete, un juego, una imitación de la unidad táctica que define su nombre mismo de batallón. Y por tanto debe huirse de simular cosas muy sagradas y altas, como la bandera y su jura, con las que no debe ni puede jugarse sin mancillarlas.

Si en nuestra mano estuviera, prohibiríamos el uso de banderas con escudo y colores nacionales a todo el mundo, grandes y chicos: es una profanación que estremece el alma y subleva el corazón, no patriótico sino verdaderamente patriota ver la enseña de la madre España cubriendo los coloniales de ultramarinos ó coronando los destartados *titirimumbús*, ó estampados en las cajas de los barquilleros.

Nosotros deseáramos que el Excelentísimo Ayuntamiento de Badajoz diera ejemplo de amor y respeto a nuestra gloriosa enseña, dando al batallón infantil bandera de otros colores que el rojo y gualda, é impidiendo la sacrilega parodia de la jura, acto sublime que liga al soldado con la bandera tan estrechamente, con tan apretado vínculo, que la sangre y la vida ha de dar en defensa y honra de este símbolo de la patria!!!

KALL D'ERÓN.

Badajoz 29 Marzo 1904.

## Una gran dama

Kasabal, el veterano periodista y brillante cronista del *Heraldo*, publica en este periódico y con el mismo título que encabezamos estas líneas, un hermoso artículo necrológico de la ilustre Duquesa de Alba, que ha fallecido en París recientemente.

He aquí algunos párrafos que verán con gusto nuestros lectores, a los que rogamos una oración por la egregia señora:

Rosario Fernán-Núñez, como se la llamaba en la época de sus bodas, fué a llenar el vacío que desde hacía diecisiete años se notaba en una de las Casas más ilustres de España.

Su padre político, el duque D. Jacobo, falleció el 10 de Julio de 1881, y fué desde entonces duque de Alba su esposo, D. Carlos, que hacía el XVI de tan insignificante linaje y era el IX duque de Berwick y de Liria, el X conde del Montijo, el XX de Lemos y reunía once grandezas de España.

Desde que fué al palacio de Liria la hija de los duques de Fernán-Núñez se consagró con anhelo a la reorganización administrativa y al brillo y esplendor de aquella Casa, que era la suya por su enlace y era la de sus hijos.

Tuvo éxito en sus empeños, como puede comprobarse comparando el estado actual de la casa con el que tenía cuando se casó, y como lo demuestran los libros, preciosos bajo el punto de vista histórico, que ha publicado.

Este es uno de los aspectos más simpáticos de la noble dama que anteayer falleció en París. Joven y hermosa, una de sus ocupaciones más gratas, una de

sus distracciones favoritas, era encerrar-se en el archivo de su casa para hojear con sus manos patricias antiguos manuscritos, para cansar sus hermosos ojos en la lectura de caracteres anticuados, no reconociendo límites su júbilo cuando encontraba, que era con frecuencia, algo glorioso para el linaje de sus hijos ó algo interesante para la historia de su patria.

Española neta, no dejaba ningún año de ir a Sevilla en tiempo de feria y se complacía en los deportes nacionales, haciendo pocas que la igualasen en gentileza cuando montaba a caballo y asistía a una tienda ó a un encierro.

Gran dama hasta la médula de los huesos, llevaba el traje de corte con elegancia y majestad. Las perlas eran sus joyas favoritas, y no atravesaba nunca un salón sin recibir homenajes y llevar tras sí las miradas.

Ha muerto en edad en que todavía podía hacer mucho, y su pérdida ha sido generalmente sentida, porque, además de hermosa, fué noble, inteligente y buena.

Ayudábase en esta tarea el competentísimo D. Antonio Paz y Meliá, jefe del departamento de manuscritos de la Biblioteca Nacional y archivero de la Casa de Alba, y de estas aficiones resultaron los interesantísimos libros que vieron la luz pública, el primero, con motivo del centenario de Colón, y el segundo, que lleva el título de *Documentos escogidos del archivo de la Casa de Alba*, el año 1891.

Para ambos libros escribió la duquesa prólogos que debieron abrirla las puertas de la Academia de la Historia, si la rutina no impidiera el ingreso de las mujeres de mérito en estos Centros del saber.

La duquesa, que había dado con esto por terminadas sus tareas, una de las últimas veces que tuvo el honor de hablar con ella me decía que no había perdido por completo la esperanza de encontrar autógrafos de Cervantes, tan unido al conde de Lemos; de Lope, que fué secretario del duque de Alba desde 1582 a 1584; de Calderón, caballero de la Casa el año 1616; de Santa Teresa, de la duquesa doña María Enriquez y de su confesor, fray Luis de Granada.

Se proponía también la duquesa realizar la memoria de las que habían llevado el preclaro título, porque la molestaba la leyenda vulgar unida a una duquesa del pasado siglo. Con motivo del centenario del *Quijote*, hubiera hecho de seguro algo importante.

Fué nombrada dama de la Reina el año 1831, y hacía regularmente su servicio y no dejaba de asistir a sociedad, aunque la gustaba más la vida entre su círculo íntimo.

## De Cáceres

28 Marzo.

Se acercan los días en que la Iglesia conmemora la Sagrada Pasión de Nuestro Señor Jesucristo y la vida material del pueblo parece adormecerse para dejar lugar a que se muestre más plétorica la vida del espíritu. No hay noticias; la política y los sucesos desaparecen y en su sitio se elevan los salmos y los rezos, las procesiones y los oficios; los hombres casi olvidados de Dios durante el año, respetan la tradición de sus mayores y dedican estos días santos a adorar y consagrar por completo sus momentos al Creador, que por ellos dió su vida y que muerto, recoge sus oraciones desde el tabernáculo del monumento rodeado de luces y de flores.

Este año se inaugurará en la parroquia de San Juan un nuevo monumento debido al pincel del escenógrafo señor Mateos.

La obra, sencilla y severísima, no puede ser más adecuada al objeto para que se destina. La constituyen tres cuerpos y representa un edificio de puro estilo gótico, sobre el que se alzan tres cúpulas rematadas en crestería, y filigranas de piedra que recuerdan las de la celebrísima catedral de Burgos.

A ambos lados de la abertura que da acceso al tabernáculo, ha colocado el artista las estatuas de Moisés y del profeta Elías y sobre éstos, dos medallones representando al rey David y el sumo sacerdote Aarón.

Las procesiones que se celebrarán este año serán las mismas que en años anteriores y recorrerán la acostumbrada carrera.

Ha legado el diputado republicano señor Ortega que viene a asuntos de su profesión.

Ha sido muy visitado y ha prometido que hará cuanto pueda para que el señor Salmerón visite esta capital lo antes posible,

## De todas partes

El Quijote.

En el presente año, que se celebra el tercer centenario del *Quijote*, es oportuno recordar que es este libro, después de la *Biblia* y de la *Imitación de Cristo*, es el que más ediciones ha tenido en el mundo.

He aquí una lista de ellas: En castellano, 417; en inglés, 301; en francés, 169; en italiano, 96; en portugués, 81; en alemán, 70; en sueco, 13; en polaco, 8; en danés, 6; en griego, 4; en romano, 2; en catalán, 2; en vasco, 1; en hebreo, 1; en japonés, 1; en ruso, 1; en chino, 1; en coreano, 1; en japonés, 1; en ruso, 1; en chino, 1; en coreano, 1.

## Los Sucesos.

Disputa por una mujer.—A dilucidar la verdad.—El hecho.—Un herido por los tejados.

En la calle de Preciados (Madrid), ocurrió el lunes un sangriento suceso, del que ha resultado un hombre gravemente herido.

La causa del crimen ha sido una mujer.

Rafael Ortega Ruiz había tenido relaciones con una agraciada joven de Córdoba, llamada María Roldán.

Terminó con ella, y al poco tiempo la muchacha entró en relaciones con un cocinero, cuyo nombre es Enrique González Romero.

Enrique y Rafael, que eran amigos desde hace tiempo, se encontraron ayer tarde, y después de estar tomando unas copas en varios establecimientos, comenzaron a disputar porque el segundo le dijo al primero que había sido novio de María, contándole además algunas cosas ocurridas durante sus relaciones.

Enrique le dijo que aquello no era verdad y le propuso a Rafael ir a casa de María, donde vive también Enrique, para que delante de ella repitiera todo lo que le había contado.

Rafael accedió, y ambos marcharon disputando sobre la cuestión, a la calle de Preciados, núm. 54, piso cuarto.

Una vez en la habitación, Enrique encerró a Rafael en una habitación y a una hermana de María que estaba en la casa, en otra, y cogiendo a María se la llevó a la cocina.

Allí la preguntó si era verdad que Rafael había tenido relaciones con ella.

La muchacha lo negó rotundamente, y entonces Enrique fué en busca de Rafael y de la hermana de María.

Reunidos los cuatro, el cocinero manifestó a Rafael que María negaba las afirmaciones que aquél le había hecho.

Rafael le dijo a María que mentía y la amenazó con una silla.

Al verlo Enrique se dirigió a un cajón de una mesa, y sacando un cuchillo de cocina, dijo a Rafael:

—Delante de mí no le pegas tú a ésta.

El aludido sacó un revólver, se interpuso la hermana de María, y Enrique, abalanzándose a su contrario, le infringió dos puñaladas. Acto seguido se dió a la fuga.

Las mujeres se dirigieron a la escalera pidiendo auxilio, y el herido se salió al tejado por una ventana del cuarto.

Por el tejado empezó a correr gritando:

—¡Me han matado!

Después volvió a entrar en el cuarto, bajó precipitadamente la escalera, y a salir a la calle cayó en el arroyo.

Varios transeúntes se acercaron para prestarle auxilio al verle herido, y entre una pareja de guardias y un soldado le llevaron a la casa de socorro del distrito del Centro.

Los médicos de guardia Sres. Navarro y Piquer y el ayudante Sr. Sellés le curaron de las puñaladas, una en el vientre y otra en el muslo derecho, ambas de carácter grave.

El agresor es en la actualidad camarero del café de Castilla.

## BOLETIN DE MERCADOS

(BADAJOS 29 DE MARZO.)

Estado del tiempo.

Sigue el buen tiempo; en las últimas temperaturas correspondió la máxima a Sevilla con 22.º y 8 décimas; con 20.º Mérida y Badajoz, y 17.º en Ciudad Real y Valencia. Las temperaturas mínimas han sido de 2.º, en Soria, bajo cero, y 2 bajo cero en Segovia, Teruel, Burgos y Salamanca. El barómetro continúa en alza como hace dos días.

Los campos.

De las notas hoy recibidas, deducimos que el estado que presentan las cosechas en ambas provincias extremeñas, es regular.

La oferta y la demanda.

En general son pocos los vendedores y los compradores y pocas también las operaciones; sólo en

Fuente del Maestre hay alguna más animación entre mercantes; de dicho punto se han vendido últimamente 100 fanegas de trigo a 50 reales fanega. En Puebla de la Calzada se ofrece 2.000 fanegas a 50 reales también y se han vendido 500 arrobas de aceite añejo a 41. En Villafranca de los Barros, se ofrecen 1.100 fanegas a 52 reales las 98 libras y se han vendido 500 a 50 reales; de aceite hay existentes de 80 a 90 mil arrobas. En Almodroque hay ofertas de 800 fanegas de trigo a 52 reales las 190 libras y se vendieron 400 a 50; hay muchas existencias de aceite; también se han vendido 150 borregos a 56 reales. Finalmente, en Barcarrota, se ofrecen 500 fanegas de trigo a 48 y se han vendido 200 a 47 y 12; de aceite se vendieron 100 arrobas de a 44.

Los mercados.

FUENTE DEL MAESTRE, 28.—Trigos rubios a 45 y 50 reales fanega; cebada, 27 a 28; habas mazaganas a 44; garbanzos, 114, 100 y 80, según clase; avena gris, 17 a 18; muelas, 37; aceite, 40 reales arroba; vino blanco, 23; id. tinto, 41; vinagre,

16; aguardiente sin anisar, 40; añojos y añojas, 150 reales cabeza; cerdos al destete, 40; de seis meses, 80; de un año, 170; carneros, 120; ovejas, 85; borregos, 90; borras, 94; lana blanca fina, 80 reales arroba.

MAJADAS, 27.—Trigos rubios 50 reales fanega; alvares 48; cebada 30; garbanzos 120, 100 y 80, según clase; avena negra, 17. Aceite 42 reales arroba; vino blanco 40; tinto 30; vinagre 20; aguardiente anisado, 70; id. sin anisar 60.

Cerdos al destete, 70 reales cabeza; de seis meses 140; de un año 240, la arroba a 50 reales. BARCARROTA, 27.—Trigos rubios 50 reales fanega; blancos 49; cebada 32; garbanzos 120, 100 y 90, según clase; centeno 40. Aceite 44 reales arroba.

Bueyes de labor, 2.200 reales cabeza; novillos de tres años, 1.500; añojos 1.000; vacas cotrales 1.600, cerdos al destete, 60; de seis meses 100; de un año 200 reales.

Carneros 110; ovejas 80; borregos 50 a 60.

VILLAFRANCA DE LOS BARROS, 27.—Trigos rubios, 50 reales fanega; cebada, 28; garbanzos, 160, 100 y 80, según clase; avena 24. Aceite, 40 reales arroba; vino blanco, 22; vinagre, 18; aguardiente, 64; espíritu de 40º 140.

LA GARROVILLA, 29.—Trigos rubios, 80 reales fanega; cebada, 30; avena negra, 19. PUEBLA DE LA CALZADA, 28.—Trigos rubios, 50 reales fanega; cebada, 30; habas tarragónas, 43; pequeñas, 42; garbanzos superiores, 110; regulares, 95; avena negra, 19. Aceite, 41 reales arroba.

ALMENDRALEJO, 28.—Trigos rubios, 50 reales fanega; cebada, 28; avena negra, 19. Aceite, 40 reales arroba; vino blanco, 22; tinto, 24; vinagre, 12. Ovejas, 56 reales cabeza.

Otros mercados

VALLADOLID, 26.—Las entradas de granos verificadas en el día de hoy, han sido las siguientes: En el Arco, 100 fanegas de trigo que se cotiza a

49 reales fanega y 200 de centeno, a 39 1/2; en Canal, 500 de trigo que se cotiza a 49 reales fanega.

MEDINA DEL CAMPO, 27.—Han entrado 120 fanegas de trigo, que se cotiza a 49 reales fanega. SALAMANCA, 27.—Trigo (sobre vagón) de 49 a 50 reales fanega las 94 libras.

No se conocen operaciones en trigos de rentas. Harinas.—Sin derechos de consumo y sin saco: de 1.º, a 40 pesetas los 100 kilos; de todo pan; a 30; de 2.º, a 37.60; de 5.º, a 8.50 reales arroba; menudillo, a 8 reales arroba (sin derechos de consumos); salvados, a 7.50 (sin derechos de consumos).

Lanares en Barcelona.

BARCELONA, 24.—El ganado extremeño en esta plaza, que por cierto se halla escaso y los precios firmes, se ha cotizado: Carneros, a 11 reales; ovejas, a 10 3/4; corderos, a 10 y 11/4.

**Los trenes en Badajoz**

**Badajoz á Madrid.**  
 Núm. 51.—Mixto (1.ª, 2.ª, 3.ª)—Sale á las 8'10 y llega á Madrid á las 11'16.  
 Núm. 55.—Correo-mixto (1.ª, 2.ª, 3.ª)—Sale á las 15'20 y llega á Madrid á las 8,40.  
**Madrid á Badajoz.**  
 Núm. 56.—Correo mixto (1.ª, 2.ª, 3.ª)—Sale á las 19'50 y llega á Badajoz á las 12'20.  
 Núm. 60.—222-Ex-mer. (1.ª, 2.ª, 3.ª)—Sale á las 8'15 y llega á Badajoz á las 12'20.  
**Badajoz á Ciudad Real.**  
 Núm. 51.—Mixto (1.ª, 2.ª, 3.ª)—Sale á

las 8'10 y llega á Ciudad Real á las 22'25.  
 Núm. 55.—C-m (1.ª, 2.ª, 3.ª)—Sale á las 15'20 y llega á Ciudad Real á las 2'51.  
**Ciudad Real á Badajoz.**  
 Núm. 52.—Mixto (1.ª, 2.ª, 3.ª)—Sale á las 5'10 y llega á Badajoz á las 18'35.  
 Núm. 56.—C-m (1.ª, 2.ª, 3.ª)—Sale á la 1'30 y llega á Badajoz á las 12'20.  
**Badajoz á Torre das Vargens.**  
 Núm. 122.—Mixto (1.ª, 2.ª, 3.ª)—Sale á las 5'25 m. y llega á las 10'36 t.  
 Núm. 124.—Mixto (1.ª, 2.ª, 3.ª)—Sale á las 6'40 t. y llega á las 9'51 n.  
**Torre das Vargens á Badajoz.**  
 Núm. 123.—Mixto (1.ª, 2.ª, 3.ª)—Sale á las 4'2 t. y llega á Badajoz á las 8'43 n.  
 Núm. 121.—Correo (1.ª, 2.ª, 3.ª)—Sale 3'3 m y llega á Badajoz á las 6'27 m.

**Lisboa á Badajoz.**  
 Sale de Lisboa á las 8'45 t. y llega á Badajoz á las 7'9 m.

**Los trenes en Cáceres**

**Salida.**  
 Núm. 20.—Sale para Valencia y Portugal, correo, 5'25 minutos.—Llega á Valencia, 8'41 minutos.  
 Núm. 22.—Sale para Madrid, directo, 6'56 minutos.—Llega á Madrid, 18'50 minutos.  
 Núm. 24.—Sale para Astorga, directo, 12'50 minutos.—Llega á Salamanca, 21'45 minutos y á Astorga, 7'15 minutos.

**La Comunidad de Labradores de Badajoz**, en sesión 28 del corriente, tiene acordado arrendar un buen aprovechamiento de espigas y pastos en este termino municipal, consistente en cuatro mil fanegas próximamente, divididas en trozos, con buenos abrevaderos dentro de los mismos, bajo el pliego de condiciones que está de manifiesto en la Secretaría de la referida Comunidad. La primera subasta tendrá lugar el día 15 de Abril á las once de su mañana, en el salón de sesiones de la propia Comunidad. Se hace constar que los trozos lindan unos con otros por si algún propietario le fuera conveniente adquirir más de uno.  
 Lo que se hace público á los efectos consiguientes. Badajoz 29 de Marzo de

1904.—El Presidente, *Ricardo Garapeto*.

**500 sombrillas**

Ultimos modelos parisiens acaban de recibir, y que por la importancia de la compra, pueden venderse á precios excepcionales.  
 Para Semana Santa también se han recibido magnificas colecciones en sedas de color y negro, así como armures, lanas, mantillas y velos-toallas.  
 Antonio Doncel.—San Juan, 11.

TALLER DE MODISTA

**La Madrileña**

Establecida en Madrid 17 años, ofrece á las señoras de Badajoz, un trabajo esmerado y completo en toda clase de vestidos de señora y niñas.  
 NOTA.—Taller de sastrería. Se confeccionan trajes de señora, hechura sastré.  
 Precios convencionales.—Soledad, 26.

**Justo García. Pañería y Sastrería**

23, San Juan, 23.

**COLEGIO DEL CARMEN**

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—PREPARATORIA DE DERECHO  
 DIRECTOR:

**Don José López Prudencio**

LICENCIADO EN FILOSOFÍA Y LETRAS.  
 CUADRO DE PROFESORES

**Latín**  
 Cano y Gil (D. José), Ldo. en Teología y Profesor del Seminario Conciliar de San Atón.  
**Francés**  
 Espósito y Hurtado (D. Adolfo), Ayudante de Francés de este Instituto.  
**Literatura**  
 Fernández de Molina (D. Antonio), Ldo. en Filosofía y Letras y en Derecho y Maestro Normal.  
**Ciencias Físicas y Naturales**  
 Fernández y Sánchez Alcobendas (Don Rogelio), Ldo. en Ciencias y Auxiliar de este Instituto.  
**Psicología é Historia**  
 López Prudencio (D. José), Ldo. en Filosofía y Letras.  
**Gramática y Geografía**  
 Rincón y Jiménez (D. Jesús), Ldo. en Filosofía y Letras.

**Ética y Derecho usual**  
 Rubio y Pérez-Dávila (D. Jesús), Dr. en Derecho y Abogado y Notario de estos Ilustres Colegios.  
**Nociones de Aritmética y Geometría y Aritmética**  
 Sánchez Pantoja (D. Carlos), Oficial del Cuerpo de Correos.  
**Geometría y Algebra y Trigonometría**  
 Santos Redondo (D. Ignacio), Maestro Superior de primera enseñanza y oficial del Cuerpo de Correos.  
**Dibujo**  
 Rebollo y López (D. José), Profesor de las Escuelas municipales de Dibujo.  
**Caligrafía**  
 López Prudencio (D. Francisco), Profesor de primera enseñanza.  
**1.ª Enseñanza**  
 Maldonado (D. Manuel), Maestro de primera enseñanza.

Desde el día 1.º de Abril quedan abiertas en este establecimiento clases especiales para el repaso de los ejercicios del Grado de Bachiller.

**José Rincón y Ramos,**  
 Perito Mercantil y Corredor de Comercio.  
 Préstamos y cuentas de créditos personales y con garantía de valores del Estado é industriales en el Banco de España.  
 Compra y venta de toda clase de valores cotizables en Bolsa é industriales.  
 Descuento de letras y pagarés de comercio.  
**3, Plaza de la Constitución, 3 BADAJOZ.**

**Antonio Rincón y Ramos**  
 Representante en esta provincia de la respetable casa en maquinaria agrícola de los  
**Sres. Alberto Ahles y Comp.ª**  
 y Agente general de la Compañía de Seguros de incendios y de accidentes del trabajo  
 «LA HISPANIA»  
**3, PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 3 BADAJOZ**

**Máquinas de hacer**  
 media, última invención, véndese Soledad, número 19, principal.

**EL SIGLO**  
 es el Bazar mejor surtido y más económico de Badajoz.  
**Pedro Hernández y Hernández**  
**21, SAN JUAN, 21**

**APARATOS MODERNOS y accesorios para MOLINERÍA**

Piedras de molino de las mejores canteras de

**La Ferté y La Dordoña.**

Se remiten catálogos y muestrarios gratis á quien los pida.  
**Antonio Rivière, Madrid.**  
 Calles del Prado, 2 y Príncipe, 35  
 Sucesor en el ramo de molinería de la antigua casa Francisco Rivière.

**EL FIGARO**  
 PELUQUERIA DE MANUEL FERNANDEZ  
 Por reforma del local que hoy ocupa este establecimiento en la calle Granada, 15, se traslada á la calle Vicente Barrantes, número 10, (antes Magdalena).

**La Peña**  
 Hospedería de Luciana Encinar. Vicente Barrantes, núm. 7, (antes Magdalena). BADAJOZ.

**NO DARLE VUELTAS**  
 El Bazar de París  
 DE  
**A. TORRES**  
 25, SAN JUAN, 25  
 Es el más surtido y más barato de Badajoz y toda su provincia.  
 Especialidad en IMÁGENES religiosas de cartón-madera y objetos para Iglesias, en plata meneses, á precios de fábrica.  
**Entrada libre.—Precio fijo.**

**NOTICIERO EXTREMEÑO**  
 DIARIO INDEPENDIENTE  
**ES EL PERIÓDICO DE MAYOR TIRADA EN EXTREMADURA**

Cuenta con corresponsales en las principales capitales y pueblos de Extremadura. Publica nutridos telegramas de Madrid, despachos del extranjero y correspondencias mercantiles de los principales mercados de España. Anuncios de la Península y extranjero: en esta Administración á precios de tarifa.	<b>PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN</b> En la capital, un mes, 1,50 pesetas.—Fuera de la capital, un mes, 1,50 pesetas.—Trimestre, 4,50.—Extranjero, un año, 24 pesetas. <b>PRECIOS DE LOS ANUNCIOS</b> Primera plana, línea cuerpo 8, 0,50 pesetas.—Segunda plana, línea cuerpo 8, 0,20.—Tercera plana, línea cuerpo 8, 0,10.—Cuarta plana, línea cuerpo 8, 0,05. <b>PAGO ADELANTADO.</b> No se admiten sellos mayores de 15 céntimos.	Las suscripciones se hacen en nuestra Administración, de doce de la mañana á seis de la tarde, todos los días laborables. Precios de venta 5 céntimos ejemplar. Esquelas de funeral, en 1.ª plana, 0'75 pesetas línea cuerpo 8. En 2.ª, 0'30; en 3.ª, 0'20; y en 4.ª, 0'15.
---	--	---

**Administración: Plaza de la Constitución, 8 y Zurbarán, 2, Badajoz**

Sombrerería de los franceses.  
 (FUNDADA EN 1840)  
**Desiderio Morán**  
 21, SOLEDAD, 21  
 BADAJOZ  
 Especialidad en sombreros ingleses y confortables.

**Aldama**  
 COSECHERO Y EXPORTADOR DE VINOS  
**MANZANILLAS. AMONTILLADOS. JEREZ-MOSCATEL. PEDRO XIMENEZ & C.**  
**Sanlúcar de Barrameda**  
 Esta casa posee los vinos más viejos de Andalucía.

**LA FAVORITA**  
**GRAN HOSPEDERIA DE FRANCISCO SANTOS**  
 Es la hospedería que hace la competencia á todas las fondas y hoteles; sus habitaciones son espaciosas, con vistas á la calle y paseo de San Francisco, punto el más céntrico de la capital.  
 Este establecimiento está todo iluminado con luz eléctrica; su comedor está á cargo del dueño y bajo la inspección del mismo; el aseo, tanto en la mesa como en las habitaciones, es esmeradísimo.  
 Pupilajes desde 2,50 pesetas en adelante. Hay abonos desde dos pesetas almuerzo y comida, consistente en tres platos el almuerzo y tres la comida con sopa y postres.  
 Hay salón de recibir, escritorio y piano.  
 No olvidarse que LA FAVORITA hace hoy la competencia.  
 CALLE DE VASCO NÚÑEZ, NÚMEROS 1, 3 Y 5.  
**BADAJOZ**

**LA CORDOBESA**  
 JOYERÍA Y PLATERÍA  
**DE CASTELLANO**  
 27, CALLE DE SAN JUAN, NÚM. 27  
**BADAJOZ**  
 Talleres para la confección de todos los artículos y composuras.

¿Cuál es el Establecimiento de ultramarinos á nos mejor, más surtido y económico?  
**La Verdad**  
 de T. PEREZ. 36, San Juan, 36.

**El Progreso**  
**RAMALLO Y SALAS**  
 PLAZA DE LA SOLEDAD, NÚMEROS 5 Y 6.  
**BADAJOZ**  
 Grandes talleres y almacenes de muebles de lujo y económicos.—Especialidad en mobiliarios completos de todas clases y estilos.—Exportación a la provincia.  
 PRECIOS Y CLASES SIN COMPETENCIAS.

Realización de toda clase DE MUEBLES  
**Morgán y Elliot.**  
 BILBAO—GIJÓN—BARCELONA  
 Grandes Depósitos de Maquinaria  
**SEGADORAS ALBIÓN**  
 Locomóviles y trilladoras Ransomes.—Arados, sembradoras y rastrillos.—Bombas de todas clases y sistemas.—Instalación de toda clase de industrias.  
**Dirigirse á Gijón, apartado, 27.**